



肩负社会担当 这个学院“后浪”勃发

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 叶子惠 通讯员 陈苹
图/广州医科大学供图

2020年,一场新冠疫情突如其来,打破了人们的平静生活。当普通人待在家里便是为国作贡献之时,一群白衣天使却默默走向了抗疫第一线。面对疫情,广州医科大学公共卫生学院的师生们以专业优势助力广州疫情防控,积极投身疫情防控志愿服务,尽显专业担当及年轻一代“后浪”的力量。

把课堂开在医学实践第一线

虽然疫情已基本稳住,但蒋义国坦言,这次疫情暴露出我国公共卫生教育的一些短板。“这是一次深刻的提醒,要求我们将疾病预防走在前头。”蒋义国表示,“我们要改变以往偏重课堂的做法,更多地走向实践、走向基地、走向社区、走向一线,把公共卫生的相关知识深入到

千家万户。”“我们始终将教学放在第一位,对学生负责任。”公共卫生学院预防医学系教师、教学办主任周小彦说道。他表示,学院开展了模块化教学改革,引入CDC(疾控中心)、行业机构专家,和学院导师一道开展“双导师”制培养,在课程设置上深入对接行业机构,让本科

蒋义国院长现场指导广州南站医学服务点的防控工作



靠“后浪”力量闯出一片天地

除了教学,广州医科大学还非常注重科研平台的建设和青年教师人才的培养。“我们虽然是地方院校,但我们在时刻用高标准要求自己。”蒋院长坚定地说道,“我们要奋起努力,树立一个目标,在专业领域有一席之地。”

公共卫生学院于2011年成立,还是个“年轻”的学院。但是在清晰的目标规划下,目前,学院在科研方面已硕果累累。据蒋义国介绍,在学科建设方面,卫生毒理学已成为广东省重点学科,药理学与毒理学学科进入ESI排名全球前1%。在学术论文方面,近期学院已发表高水平论文100余篇,影响因子15以上论文5篇。在科研项目方面,学院近5年主持国家自然科学基金重

大研究计划重点支持项目以及青年基金项目等近40项,获得广东省自然科学基金重点项目、省高校重点重大项目、高层次人才项目及地方支持其他类别项目数十项……

此外,学院也非常注重对青年人才的培养。从学术上传帮带,帮助青年教师申请项目、指导科研、教学。蒋义国表示,学院强调科研与教学结合的必要性,坚守“科研促进教学”的理念,以提高教学质量为目的,为老师设置培养方案。

蒋义国透露,未来学院将致力于公共卫生与预防医学一级学科的博士点和省重点实验室的平台建设,进一步推动学院的科学研究水平,深入推进学科建设和改革。

2020广东高招正式结束,专科录取亮点多多——

春招:录取人数大幅增加 夏招:本科合作培养最热

羊城晚报记者 孙唯 实习生 罗悦 叶子惠

9月10日,伴随着2020广东夏季高考专科批次第二次征集志愿录检结果的出炉,2020广东高考招生录取进入尾声。对于专科招生而言,广东分为春季高考和夏季高考,考生可以拥有两次机会进入到专科院校或专业。那么今年的两次高考,专科录取情况有哪些特点?记者对此进行了梳理。

A 春季高考:考生认可度上升,录取人数大幅增加

春季高考有5种类型,即高职院校依据普通高中学业水平考试成绩招生录取(以下简称“依学考成绩录取”)、普通高校招收中等职业学校毕业生统一考试招生(以下简称“3+证书考试”)、高职院校自主招生、面向初中毕业生的中高职贯通五年一贯制和中高职贯通三二分段。春季高考中一般前两种为主要渠道,招生任务以专科为主,本科为辅。

据悉,今年“依学考成绩录取”全省共录取16.55万人,是原招生计划的108.4%,比去

年增加2.78万人,增长20.2%,超额完成招生任务。珠三角经济发达地区的公办高职院校以及一些办学基础较好的高职院校专业依然受到考生热切“追捧”。文、理科类一次性满档的院校分别有68所、73所。深圳职业技术学院、广州番禺职业技术学院、深圳信息职业技术学院包揽文理科前三,且投档分相比去年有上升。但是,省教育考试院也指出,生源不均衡现象仍然不同程度存在,特别是民办高职院校校生源情况仍不够理想。此

外,艺术类缺额院校和缺档数仍较多。而今年的“3+证书考试”录取人数也大幅增加,全省共录取5.6万多人,比去年增加1.2万人,增长27%,其中,本科批次录取287人,录取分数线为260分,比去年提高40分。专科批次录取55877人。录取方面,一些优质院校尤其是公立本科院校录取情况都相当不错。其中,深圳职业技术学院、顺德职业技术学院、广东科学技术职业学院、韶关学院等院校录取分数线较高,显示出地处珠三角地区或者

办学有特色的公办高职院校受到考生青睐。总体而言,今年春季高考的一个显著特点就是录取人数大幅增加,考生和家长的认可度不断提高。根据相关规定,明年春季高考将迎来一次重要改革,即语文、数学、英语3门学业水平考试科目满分值将由100分提升至150分。这将进一步拉开差距,有了更大的区分空间。但由于还是合格性考试,因此试题难度肯定会低于选择性考试——高考。



资料图

在广州卫生职业技术学院,护理学院老师彭霞有一个绰号:网红教师。这个称呼来自于疫情期间她的网课教学,似乎在一夜之间,她红了。但她的“成名之路”又走得理所当然。在记者看来,她爱“自找麻烦”,为自己的工作主动加码,把工作标准不断拔高,把活儿往自己身上揽……彭霞同事、学校助产专业负责人郑长花说:“她把学校当成自己家了。”

2013年之前,彭霞曾是中山大学孙逸仙纪念医院的护士长;2013年之后,她选择回归校园,做起教书匠。从救人到育人,从医者到师者,彭霞十七年职业生涯每一步都走得扎实,都把热忱和奉献给了她钟爱的事业。



彭霞给学生上妇产科护理案例讨论课 受访者供图

“教师对学生的影响不仅仅在课堂上”

网红老师爱“自找麻烦”

文/羊城晚报记者 崔文灿

对学生的事特别上心

在师生微信群里,彭霞会称学生“妹妹们”,会和学生聊些与教学无关的人生感悟心得,也会主动帮学生们打磨简历、准备面试……彭霞对学生的上心是出了名的,有学生曾说,她是那么热心、温暖,就像她名字中的“霞”——“如清晨的朝霞,给予我们希望,照耀我们前进。”

这个内心敏感、善良的女性,在日常生活中普通而温和,但人们却意外地被她吸引和打动着。

一名疫情期间听过彭霞网课但从未见过她的护理学院学生,今年4月份向彭霞求助:自己的父亲被查出鼻咽癌,而自己不知道哪家医院治疗这类癌症更专业,也不知如何挂号预约。彭霞知道后,不仅教学生如何预约,还引荐了这家医院的护士长。在医院,医护人员对她的父亲治疗,关照让学生产生共鸣,也让她对治愈父亲的疾病充满希望。她在给彭霞的一封信中写道:“多年以后,希望我那时一袭白衣,戴着燕尾帽,望着朝霞,会想起、会缅怀彭霞老师那份恩情,我会热情地投身于一线工作……”

为什么业余时间还在陪伴学生?彭霞说,作为老师,不仅仅要教给学生知识和技能,更重要的是能够引导学生正确的三观、职业认同感和担当,希望她们能够带着爱去工作,更有同理心,也更坚定自己救死扶伤、守护健康的决心和责任。

微课收获满满的五星好评

今年疫情期间,彭霞和同事录了116节网课,在网上和未曾谋面的学生教学互动。出乎她意料的是,自己竟成了“网红”,所设计的微课收获了满满五星好评,学生反响奇好。

每个短视频的背后,都是彭霞的高标准自我要求和无数次精益求精。一条6分钟多的网课视频,往往花去她两三天的时间。她说,每一堂课她都精心准备,不想让学生觉得听课枯燥。

这似乎是一位“自找麻烦”的老师——她会考虑到屏幕另一端的学生长期盯着一张PPT看会走神厌倦,便学着制作动画,让课件

“教师对学生的影响不仅仅在课堂上”

今年年初,新冠疫情蔓延。就在人人唯避之不及的时候,彭霞“自找麻烦”,主动申请参与海珠区海幢社区防疫工作,负责联络协助居委会与卫生中心对高危人员进行“咽拭子采样”。

听到她主动做志愿者,家人很紧张,但彭霞却说:我还是有情怀的,如果在医院,也会报名去一线。

彭霞和队员负责的居民地址通常比较分散,遍布小巷中,没有交通工具可以到达,只能靠两条腿走。一天的上门工作耗费大量体力,彭霞半天也没有机会坐下片刻,而出于自身防护的考虑,也不可能喝口水。

有同事体恤她,提出是否需要轮换她的工作,她却说:“如果

动起来;她会考虑在录课期间突然闯入自己房间的孩子影响视频质量,任何影响课堂的声音一出现,她便抹掉之前的录制内容重新来过;她会在视频制作时加入轻音乐做背景音,让一堂普通的医学课听起来如沐春风……生动、温和、专业,这是彭霞特有的教学风格。

考虑到不是每个学生都有充足流量,她还带领教研室的老师做出两个教学模板——为家里网络条件好的学生制作视频,为网络条件差的学生制作PPT和音频。她说,自己多花些时间,能让不同家庭条件的孩子都学好知识,值得!

“教师对学生的影响不仅仅在课堂上”

轮换新人上岗,社区还需要进行培训,我们尽量减少社区的负担吧。而且毕竟上门的工作还是有风险,我曾经在临床工作过,也有自我防护的习惯和意识,我来做这个事正适合!”

她是志愿者,同样是学校教研室主任、专业任课老师。在繁重志愿工作的间隙,还要借别人电脑,见缝插针给学生批改作业。就是这样一位给自己加码的老师,没有说过一次累,她总说:“比起真正的一线医务人员,我们已经很轻松了。”

“在有一定感染风险的情况下,主动参与抗疫工作,作为医务工作者本身的担当对学生也是一种言传身教,”彭霞说,“教师对学生的影响不仅仅在课堂上。”

B 夏季高考:

优质专科超本科线,专本合作培养受青睐

8月29日,2020广东夏季高考专科批次录取正式开始。相比去年,今年专科的文化科分数线呈现了“文减理平艺体稳”的特点。文科比去年低了10分,理科、音乐、舞蹈、广播电视编导、艺术类校考与去年持平,体育类比去年高了10分。

在录取方面,今年提前批专科投档数全部满档。文科方面为“三降一涨”。广东司法警官职业学院第一志愿投档最低分比去年分别提高62分(男)、降低21分(女);海南政法职业学院投档最低分比去年降低67分;河北司法警官职业学院投档最低分比去年降低93分。理科方面为“三涨一降”,广东司法警官职业学院第一志愿投档最低分比去年分别提高199分(男)、28分(女);海南政法职业学院投档最低分比去年提高7分;河北司法警官职业学院投档最低分比去年降低38分。总体来看,提前批专科分数波动还是比较大的,普遍波动范围在几十分,最高涨幅竟达199分之多。

在艺术类统考、体育类投档方面,美术类北京电影学院继续“霸榜”,录取分高达486分,最低排位9247名,比去年前进223名,且超本科线23分。同时,省内不少院校表现亮眼,例如韩山师范学院、岭南师范学院、嘉应学院、深圳职业技术学院等,录取分均在450分左右,比省外不少院校高出20多分。音乐类统考方面,深圳职业技术学院(深圳市

本科院校的专科专业一直也是专科类的热点。例如,中国民航大学文、理科投档线分别为475分、448分,均超过本科录取最低分数线。此外,华北理工大学、南方医科大学、东北石油大学等的分数线也都较高。根据考试院的相关数据,今年广东位于本科线上的考生共有35.7万人,而本科院校共录取28.6万多人,数万名未被本科录取的考生中有相当一部分选择就读专科。

此外,公办专科院校生源依旧良好,个别学校投档线甚至超过本科录取最低分数线。如广州番禺职业技术学院文、理科投档线分别为433分、424分,南京工业职业技术大学文、理科投档线分别为433分、427分,均超过本科录取最低分数线。

相对于公立院校,民办专科院校尤其是偏远地区的院校录取不够理想,今年第二次志愿征集时,有的民办院校在不对考生的高中成绩作要求的前提下,甚至开出了90分的超低分,这类院校招生的困境由此可见一斑。

从今年专科录取考生和家长“用分投票”的情况来看,广东优质专科院校的实力正在不断加强。广东省职业教育“扩容、提质、强服务”三年行动计划的成果正在逐步显现。到2021年,广东将新增高等职业教育学位12万个以上,省属职业院校集团办学方案全面实施,届时,考生和家长对广东高等职业教育的认可度或将进一步提升。